
Markt Sulzthal 
 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Sulzthal 
 

 
Sitzungsdatum: Montag, 15.06.2020 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 21:00 Uhr  

Ort: Mehrzweckhalle 

 

 

Erster Bürgermeister August Weingart eröffnete um 19:00 Uhr die Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße 

Ladung und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates Sulzthal fest und vergewisserte 

sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

22.04.2020 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 22.04.2020 wurde zuge-

stimmt. Die neugewählten Ratsmitglieder enthielten sich der Stimme, da sie an der Sit-

zung nicht teilgenommen haben. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 5  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  1.1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

11.05.2020 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 11.05.2020 wurde zuge-

stimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  2 Bauanträge 

 

TOP  2.1 Bauvoranfrage Neubau eines Einfamilienwohnhauses - Fl.Nr. 672/37 

 

Der Marktgemeinderat erwägt keine Einwände gegen das geplante Bauvorhaben zum 

Neubau eines Einfamilienwohnhaues auf der Fl.Nr. 672/37 der Gemarkung Sulzthal und 

beschließt im späteren ordnungsgemäßen Bauantragsverfahren die benötigten Befrei-

ungen gemäß § 31 Abs. 2 BauGB vom aktuell geltenden Bebauungsplan „Haiger“ hin-

sichtlich der Dachform, Dachneigung und Anzahl der Vollgeschosse zu erteilen. 

Der Antrag ist dem Protokoll beizufügen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 1  Anwesend 9   
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TOP  3 Info Waldbegang 

 

Erster Bürgermeister Weingart gab dem Marktgemeinderat folgende Informationen 

über den Waldbegang am 06.06.2020 bekannt:  

 

Abteilung Seifenthal 

Der Revierleiter Herr Menzel gab den Hinweis, dass der Einschlag wichtig für die Verjün-

gung gewesen ist. Die Schäden sind im Rahmen der Normalität. 

 

Abteilung Lücke 

Die Fällungen für die Neuausrichtung des Waldrandes sind jetzt nicht schön anzusehen, 

werden jedoch nach der Neuanpflanzung von niedrigen Bäumen und Sträuchern in 

den nächsten Jahren durch die Staffelung (verschiedene Höhen) ihre Schutzfunktion er-

füllen. 

 

Abteilung Steinpfad 

Die Eichenaltdurchforstung an Einzelpunkten ebenso wie die Verjüngungseinschläge 

wurden durch den Revierleiter Herrn Menzel beispielhaft erklärt. 

 

Vorderes Bühnholz 

Fällung von überhöhtem- u. engstehenden Gehölz das nach Auffassung von Herrn 

Menzel auch durch erfahrenen Holzmacher eingeschlagen werden könnte. 

Zu schlagende Bäume müssten vom Revierleiter markiert werden. 

Über die Zulassung von Einschlägen in festgelegten Bereichen muss der Marktgemein-

derat noch beraten und einen Beschluss fassen. 

Die Niederschrift der FBG über den Waldbegang ist beim Markt Sulzthal noch nicht ein-

gegangen. 

 

Eine rege Diskussion schloss sich an, in der sich noch einige Fragen stellten, die mit der 

FBG zu klären sind. 

 

zurückgestellt Anwesend 9   

 

TOP  4 Beschlussfassung Forstfinanzplan 2020 

 

Dem Marktgemeinderat Sulzthal wurde der Forstfinanzplan für den Forstbetrieb 2020 be-

kanntgegeben. 

Die Ausgaben und die Einnahmen wurden gegenübergestellt. Die einzelnen Haushalts-

stellen “Ansatz 2020 und Ergebnis 2019“ wurden besprochen. 

Nach längerer Diskussion wurde der Forstbetriebsplan 2020 zurückgestellt. 

Der Forstfinanzplan wird in einer nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung mit Teilnahme 

von Herrn Menzel und Revierleiter Herrn Blumrich beraten und beschlossen. Ebenso wer-

den die offenen Fragen zum Forstwirtschaftsplan angesprochen und behandelt.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  5 Antrag Naturschule Diez & Erlwein auf Waldnutzung zum "Waldbaden" 
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Otmar Diez und Julia Erlwein von der gleichnamigen Naturschule möchten zur Durch-

führung einiger erweiterter Angebots- u. Ausbildungsmodule zum Thema „Wald und Ge-

sundheit – Waldbaden“ auch Waldflächen des Marktes Sulzthal mit einbinden. 

Mit Schreiben vom 12.5.2020 bitten sie um Genehmigung durch den Markt Sulzthal.  

Die Naturschule Diez sichert zu, die gesetzlichen Rechte/Verpflichtungen aus der BV, 

dem BayWaldG, BayNatSchG, BNatSchG, GG zum Verhalten in der freien Natur einzu-

halten. In Bezug auf die Einhaltung der Verkehrssicherungspflicht würde nur in Abstim-

mung mit dem zuständigen Forstbetriebsleiter gehandelt werden. Ebenfalls würde die 

Naturschule vor jeder Veranstaltung sowohl die Gemeinde als auch den zuständigen 

Förster per Mail informieren. 

Laut dem zuständigen Revierleiter Herrn Blumrich spricht aus forstwirtschaftlicher Sicht 

nichts gegen das geplante Vorhaben der Naturschule Diez. 

 

Dem Antrag der Naturschule Diez & Erlwein vom 12.5.2020 wird unter der Voraussetzung 

der Einhaltung o. g. Auflagen zugestimmt. Die Jäger sind  vor der Veranstaltung zu infor-

mieren. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  6 Antrag MSC Sulzthal e.V. - Beschilderung "Freiwillig 30" und "Dorfplatz-Fest-

Beschilderung" 

 

Der MSC Sulzthal e.V. hat mit Schreiben vom 30.07.2019 (Posteingang 02.06.2020) einen 

Antrag zur Beschilderung der Hauptstraße mit „Freiwillig 30“ und eine „Dorfplatz-Fest-Be-

schilderung“ gestellt. Dem Schreiben war eine Unterschriftenliste mit 106 Unterschriften 

beigefügt. Nach Rücksprache mit dem Straßenverkehrsamt beim Landratsamt, Frau 

Jenny Weipert und dem Staatl. Bauamt, bekamen wir von Frau Weipert die telefonische 

Auskunft, dass eine Aufstellung von „Freiwillig 30“ – Schildern jederzeit auch ohne Ge-

nehmigung möglich ist. Allerdings haben diese Schilder keinerlei rechtliche Bedeutung. 

Es handelt sich hierbei um keine amtliche Beschilderung. Bei Veranstaltungen am Dorf-

platz müsste im Einzelfall eine verkehrsrechtliche Anordnung beim LRA gestellt werden. 

Die Beschilderung könnte dann eine Geschwindigkeitsreduzierung und einen Hinweis 

„Achtung Festbetrieb“ beinhalten. Diese verkehrsrechtliche Anordnung müsste vom 

Veranstalter beantragt werden.  

 

Der Marktgemeinderat wird bei einem Ortstermin zusammen mit der zuständigen Stelle 

des Landratsamtes Bad Kissingen und dem Staatlichen Bauamt , die Standorte für die 

Beschilderung „Freiwillig 30“ bestimmen. Diese sollten jeweils am Ortseingang, nach den 

Ortsschildern, aufgestellt werden. Hierbei dürfen keine anderen Schilder verdeckt und 

ggfs. Sichtfelder aus Zufahrten nicht übermäßig eingeschränkt werden.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  7 Bestellung Seniorenbeauftragte(r) 

 

Die Bestellung eines Seniorenbeauftragten wurde zunächst zurückgestellt, um sich noch 

mit den Bewerbern abzustimmen. 

 

 



 Sitzung des Marktgemeinderates Sulzthal vom 15.06.2020  Seite 4 von 4 

 

zurückgestellt Anwesend 9   

 

TOP  8 Verschiedenes 

 

TOP  8.1 Info zur VG-Sitzung 

 

Der Marktgemeinderat von Sulzthal wurde über den öffentlichen Teil des Protokolls der 

VG-Sitzung am 26.05.2020 informiert. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  8.2 Info Frankens Saalestück 

 

Dem Gremium wurde ein Überblick über die Arbeitsgemeinschaft „Franken Saalestück“ 

bekanntgeben und über folgende Neuerungen informiert: 

- personelle Ausstattung 2 Vollzeitkräfte, Zusatzkosten ca. 65.000 € 

- Erhöhung Marketing von 47.000 € auf 100.000 € 

- Finanzierungsschlüssel wird beibehalten. 

Änderung der Rechtsform  

-voraussichtlich Zweckverband da effektiver und straffere Entscheidungsfindung 

-Kostenanteil für den Markt Sulzthal 5,5%. Gesamtkosten z. Zt. 9.075,00 €. 

Mitglieder des Frankens Saalestück sind die Stadt Bad Kissingen, Stadt Hammelburg, 

Markt Euerdorf, Gemeinde Aura a. d. Saale, Markt Oberthulba, Gemeinde Ramsthal, 

Markt Sulzthal, Gemeinde Wartmannsroth, Markt Elfershausen, Gemeinde Fuchsstadt 

und der Landkreis Bad Kissingen.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  8.3 Sportverein Ramsthal - Durchführung des Marathons 

 

Der Marktgemeinderat  wurde informiert, dass am 24. Okt. 2020 der Marathonlauf des 

SV Ramsthal stattfindet. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

Erster Bürgermeister August Weingart schloss um 21:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. 

 

 

Sulzthal, den  14.09.2020 

 

 

 

 

 

August Weingart    Angelika Dittmar 

Erster Bürgermeister    Schriftführerin 

 


